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BRØNDBY STRAND 
ER IKKE LÆNGERE 
FOREBYGGELSESOMRÅDE
Boligorganisationer: Fælles indsatser har rykket os ud af lister

Tendenserne har set rigtig gode ud over 
de senere år, men mandag den 1.  
december var det endelig officielt: 
Brøndby Strand Parkerne opfylder 
ikke længere kriterierne for at være på 
Social- og Boligministeriets liste over 
’forebyggelsesområder’ (se faktaboks på 
bagsiden). Det skyldes ikke mindst lang-
varige indsatser mellem boligselskaber, 
kommune og den fælles boligsociale 
helhedsplan, hvor der bl.a. er et særligt 
fokus på at hjælpe beboere i uddannelse 
og job og give økonomi- og socialråd- 
givning ude i boligområdet. Hertil 
kommer forebyggende vejledning og 
netværksskabende indsatser for børne-
familier samt opsøgende trygheds- 
arbejde, hvor man rykker ud, når der 
opstår konflikter eller bekymringer for 
beboere eller ligefrem foregår noget 
kriminelt. 

Bare et helt almindeligt boligområde 
Nyheden udløste stor begejstring rundt 
om i boligselskaberne, som dækker 
Brøndby Strand Parkerne. Til trods for 
den umiddelbare glæde er der dog også 
en spirende bekymring for, om midlerne 
til at lave sociale indsatser falder væk. 
Det er Landsbyggefonden, der står for 
den største portion af de penge, og med 
de nye, gode resultater er der frygt for, at 
problemerne vender tilbage, hvis 
ressourcerne forsvinder. Den boligsociale 
helhedsplan, Brøndby Projektet, dækker 
fem boligselskaber. I det næste kan du 
læse reaktioner fra repræsentanter fra 
de enkelte selskaber på Brøndby Strand 
Parkernes nye status: et helt almindeligt 
boligområde uden nogen prædikater fra 
officiel side.    

Harun Muharemovic 
(Næstformand, Brøndby Boligselskab)

Hvad var din reaktion, da du hørte, at 
Brøndby Strand Parkerne ikke længere 
er et Forebyggelsesområde og dermed 
er røget helt af alle lister?

”Jeg blev da superglad, og det bevidner 
om, at det, vi gør herude med f.eks. de 
boligsociale projekter osv., faktisk har virket. 
Det viser, at vi har løftet hinanden i flok, og 
at vi har sunde naboskaber. Så det var en 
dejlig nyhed.”

Hvad tror du, det skyldes?

”Jeg tror både, det skyldes, at vi har haft den 
her langvarige boligsociale indsats, støttet 
af stærke boligselskaber og kommunen. Vi 
har haft mange år med fokus på, at man 
skulle løfte og hjælpe folk i uddannelse 
og i job og så videre. Jeg tror også, at det 
skyldes, at vi over mange år blandt andet 
har taget fat i familier for at hjælpe, hvis 
forældrene måske ikke helt har kunne klare 
opgaven. Og med den støtte har man brudt 
med socioøkonomisk negativ arv, så deres 
er børn kommet videre.”

Hvordan sikrer I som boligselskaber, at 
Parkerne ikke ender på listen igen?

”Vi skal holde fast og ikke hvile på laurbær-
rene. Vi skal fortsætte ad samme vej, også 
hvis Landsbyggefonden efter 2029 ikke 

længere vil give økonomisk støtte til en  
boligsocial helhedsplan. Det er der, hvor 
vi skal gøre det bæredygtigt. Man skal få 
det til at leve blandt beboerne og skabe 
noget igennem civilsamfundet. Det kan 
være ved at få det inkorporeret igennem 
en lektiecafé, en legestue, eller hvad det nu 
kan være. Altså, noget beboerne vil sam-
men. Så i årene frem mod ’29 skal vi som 
boligorganisationer og beboerdemokrater 
sammen med kommunen og de boligsociale 
medarbejdere lægge planer for, hvordan 
indsatserne kan se ud i fremtiden. Det kan 
betyde, at vi får ressourcestærke familier 
til at vælge vores almene boligområder til. 
Men vi skal holde tungen lige i munden. Det 
er måske sportsmanden i mig, der taler, 
men når du opnår et godt resultat, så skal 
du også kunne opnå det igen. Det kan man 
jo kun ved videre træning og ydre udvikling.”

Brian Børgesen 
(Formand, Lejerbo Brøndby)

Hvad var din reaktion, da du hørte, at 
Brøndby Strand Parkerne ikke længere 
er et Forebyggelsesområde?

”Jeg synes jo, det var positivt, og det er 
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dejligt, at tallene generelt går den rigtige vej 
og har gjort det over en længere årrække. 
Det, synes jeg, er flot. Det viser også bare, 
at det giver mening at have sådan nogle 
boligsociale helhedsplaner, hvor man går 
ind og har de her særlige fokuspunkter på 
f.eks. kriminalitet. Det hjælper faktisk.”

Hvad tror du, det skyldes?

”Det har jo været en kamp. Igennem 
indsatserne har man fået unge og voksne 
i arbejde. Man har fokus på de psykisk 
syge, hvor de f.eks. er kommet i behandling, 
Der har været fokus på naboskaber og alt 
muligt andet, som har gjort, at man får sat 
gang i mennesker. Man har hjulpet til, at 
der er andet at lave end kriminalitet, så det 
har gjort en kæmpe forskel, at vi har haft 
de her tryghedsmedarbejdere på gaden, 
som har snakket med folk. Det har også 
været vigtigt, at vi har fået et sted, hvor 
beboere kan komme og få rådgivning om-
kring forskellige udfordringer. Det kan være 
i forbindelse med job og uddannelse eller 
sociale eller økonomiske vanskeligheder. 
Så har vi selvfølgelig også 9. klassen, som 
uddanner voksne, så uddannelsesniveauet 
bliver hævet. Derudover ved vi, at de 
kvinder, vi får ind i 9. klasse, efterfølgende 
er kommet i arbejde. Og så tjener de lige 
pludselig gode penge, hvilket blandt andet 
gør, at vi ikke længere er på nogen liste.”

Hvordan sikrer I som boligselskaber, at 
Parkerne ikke ender på listen igen?

”Selvom jeg er glad for, at vi er røget af lis-
ten, var min tanke også, at det hurtigt kan 
gå den anden vej, når man bare lukker og 
slukker for indsatserne. Derfor er det også 
vigtigt, at man finder ud af at fortsætte den 
gode stil, for der vil være et behov. Vi har jo 

talt på tværs af boligorganisationerne om, 
at man bliver nødt til at finde en løsning, 
hvor det kan være en blanding af kom-
mune, boligforeninger og evt. nogle fonde. 
Man bliver stadig nødt til at spytte noget i 
en kasse, hvor man f.eks. kan have et lille 
sekretariat, der tager de vigtigste ting. Det 
kan være at holde de unge væk fra gaden 
og give dem rådgivning om, hvordan man 
kommer i lærer. Men også voksne, som har 
gået længe uden arbejde, ligesom vi nu har 
beskæftigelsesindsatsen nede hos os mel-
lem de boligsociale og jobcenteret. Det har 
jo også givet en god effekt, at de er til stede 
i området, og der kommer lys ud fra kontor-
erne, hvor de sidder. Det er endnu et projekt 
som, jeg synes, er skudt godt i gang.”

Kai Dinesen 
(Bestyrelsesmedlem i PAB)

Hvad var din reaktion, da du hørte, at 
Brøndby Strand Parkerne ikke længere 
er et forebyggelses?

”Der var jo en stolthed over at være en del 
af det igennem så mange år, og at det er 
lykkedes med alle de forebyggende 

indsatser. Det er en taknemmelighed over, 
at det har ladet sig gøre gennem de gode 
boligsociale kræfter, der har været over 
årene.” 

Hvad er det, der har virket for at nå 
hertil?

”Jeg tror, det er lykkedes på grund af 
boligorganisationernes medvirken og 
samarbejde med det boligsociale og kom-
munen. Med de midler, der har været stillet 
til rådighed fra Landsbyggefonden, har der 
været de økonomiske rammer og 
ressourcer til at gøre det. Så kan man 
sige, at konjunkturerne måske også 
spiller lidt ind, hvor vi har løftet os ud af 
arbejdsløshed, og beboerne over tid er 
blevet bedre integreret.”

Hvordan sikrer I som boligselskaber, at 
Parkerne ikke ender på listen igen?

”Ja, det eneste ærgerlige, jeg kan sige er, at 
den her succes måske betyder, at Lands-
bygefondens midler frafalder fra 2029. Og 
vi står overfor en omfattende renovering 
af Parkerne og en meget stor byfornyelse 
i hele Brøndby Strand, hvor folk bliver 
udsat for gevaldige ting her de næste 10 
år. Det synes jeg egentlig burde være en 
del af det, som Landsbyggefonden meget 
gerne skulle støtte med ind i - også efter 
’29. Det er begge projekter, der først ender 
en gang i 2030’erne, hvor vi er færdige 
med alt det, der skal ske med Fremtidens 
Brøndby Strand, men også renoveringerne 
af højhuse og lavhuse. Vi bliver nødt til at 
se på, hvordan vi kan forankre de gode 
indsatser i boligselskaberne, og så skal vi 
selvfølgelig også have kommunen med ind 
over.”

Fortsættes > 
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Ole Larsen (Formand, BaB)

Hvad var din reaktion, da du hørte, at 
Brøndby Strand Parkerne ikke længere 
er et Forebyggelsesområde?

”Jeg synes selvfølgelig overordnet, det er 
godt. Men på den anden side, er det også 
skidt, fordi dem, der bevilger penge, ikke kan 
fatte en meter af, at vi er nået hertil, fordi 
vi har haft de penge. Og hvis ikke vi har de 
penge fortsat, så er vi tilbage igen i ”krigen”. 
Det er den korte vurdering. Det er jo derfor, 
at vi har kunne holde det nede. Hvis vi ikke 
fremover får hjælp til finansieringen, vil jeg 
garantere for, at vi inden et år er tilbage 
igen, hvor vi kom fra, da vi for mange år 
siden startede det her projekt op.”

Hvordan er de gode resultater opnået?

”Det er jo snart 30 år siden, vi startede op. 
Det siger jeg nu og har jo sagt det mange 
gange. Det skyldes, at vi har brugt nogle 
penge på at have nogle mennesker ansat, 
som har hjulpet os med at holde de forskel-
lige elementer i ro. Og når de penge ikke er 
der mere, så er de tilbage igen. Jeg ved godt, 
at jeg er en gammel, sur mand, men sådan 
er det.”

Hvad skal der til for at undgå, at 
Parkerne ikke ender på listen igen?

”For mig er det ligegyldigt, hvor pengene 
kommer fra, Indenrigsministeriet, eller hvem 
filan, der har penge. Det er de mennesker, 
der sidder på den store pengekasse. Og 
jeg har ikke noget imod, at vi som beboere 
også skal være økonomisk med til at holde 
vores område sikkert og i udvikling. Men vi 
er jo ikke de rigeste mennesker i verden, så 
det er jo en begrænset del, vi kan begynde 
at betale fremover til at have 6-8 medar-
bejdere ansat. Når vi har haft et nogenlunde 
fredeligt boligområde og nu er kommet af 
listen, skyldes det de mennesker, vi har 
haft ansat. Deres indsats kan jeg sgu ikke 
beskrive godt nok. Hvis ikke vi havde dem 
til at hjælpe os, så ville vi jo være stillet 
ligesom nogle af alle de andre områder i 
Danmark, der har problemer.”

Lars Jensen (Forperson, Boligselskabet 
Tranemosegård)

Hvad var din reaktion, da du hørte, at 
Brøndby Strand Parkerne ikke længere 
er et Forebyggelsesområde?

”Det jo et resultat, som står på skuldrene af 
mange års indsats i Brøndby Strand. Med 
de nye positive resultater i hus, bekræftes 
vi som boligselskab i de planer, vi længe 
har haft om at integrere de boligsociale 
indsatser ind i kernen af vores daglige drift. 
For det ligger i vores værdier og DNA, at vi 
vil tage ansvar og skabe trygge rammer for 
vores beboere og give dem de bedste vilkår 
og muligheder. Og det er trods alt nemmere, 
når man ikke står på nogen kedelige lister. 
Det fremadrettede arbejde for at sikre et 
sundt område i trivsel opnår vi bedst ved at 
bygge videre på den erfaring, der ligger i de 
indsatser, som vi allerede har igennem den 
boligsociale helhedsplan.”

Hvad tænker du det gør for 
boligområdet, at det ikke længere er et 
forebyggelsesområde?

”Det kan være forvirrende med alle de 
prædikater, og der er misforståelser, der 
nogle gange kan læses eller høres. Og fair 
nok, for det er komplekst med disse lister, 
kriterier, statistikker og skiftende betegnel-
ser. Men et er sikkert: Brøndby Strand 
Parkerne er nu officielt et helt almindeligt 
boligområde i Danmark, hvor langt de fleste 
trives og er stolte og glade for at bo.”

Hvordan er de gode resultater opnået?

”Det er jo f.eks. et langvarigt fokus på at 
hjælpe beboere i job og uddannelse. Og det 
er samtidigt resultatet af en tryghedsind-
sats, hvor vi følger op på de sager, der
opstår. Der bliver konkret banket på 
beboernes døre fra dygtige, boligsociale 
medarbejdere, som er med til at sikre, at 
unge, der træder ved siden af, ikke kommer 
så langt ud, at de og deres familie 

‘

risikerer at miste deres bolig. De bliver i 
stedet tilbudt hjælp til at forlade den nega-
tive løbebane. Det er indsatser, som sker i 
samarbejde med vores ejendomskontorer, 
kommunen og politiet. Og når det sam-
arbejde fungerer, ser vi jo den her udvikling, 
hvor vi ikke længere kan kalde os fore-
byggelsesområde. Det glæder mig meget, 
og jeg ser frem til, at vi i fremtiden kan 
lave indsatser, så vi bliver ved med at have 
trygge bolig-områder, der trives.”

Hvad er forebyggelsesområder
Listen over forebyggelsesområder 
omfatter almene boligområder, 
som ikke er på udsatte- og/eller 
parallelsamfundslisten, og som har 
mindst 1.000 beboere, og en andel 
af indvandrere og efterkommere fra 
ikke-vestlige lande, som overstiger 
30 pct.

Herudover er mindst to af følgende 
fire kriterier opfyldt:

1. Andelen af beboere i alderen 
18-64 år, der er uden tilknytning til 
arbejdsmarked eller uddannelse, 
overstiger 30 pct. (toårigt 
gennemsnit).

2. Andelen af beboere dømt for 
overtrædelse af straffeloven, 
våbenloven eller lov om 
euforiserende stoffer udgør mindst 
2 gange landsgennemsnittet (toårigt 
gennemsnit).

3. Andelen af beboere i alderen 
30-59 år, der alene har en 
grunduddannelse, overstiger 60 
pct. af samtlige beboere i samme 
aldersgruppe.

4. Den gennemsnitlige 
bruttoindkomst for skattepligtige 
i alderen 15-64 år i området 
(eksklusive uddannelsessøgende) 
er mindre end 65 pct. af den 
gennemsnitlige bruttoindkomst for 
samme gruppe i regionen.

På listen pr. 1. december 2025 er der 
61 forebyggelsesområder, mod 63 
på sidste års liste.

Kilde: Social- og Boligministeriet


